

Секретно.Экз. № 2

Цек. №-1429

от 1/х - 70г.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР  
ПОЛКОВНИКУ ТОВАРИЩУ ШЕНСЛОВИЧУС

гор. Вильнюс

На № 5/4984 от 14 августа 1970 года

Из анализа имеющихся в райотделении материалов видно, что больше всего иностранные радиопередачи слушают служащие-интеллигенция района, за тем колхозники и рабочие совхозов, а также небольшая часть молодежи.

При этом следует отметить, что из вышеназванных слоев населения района наиболее активно и постоянно эти радиопередачи слушают: некоторая часть лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления, возвратившиеся из мест спецпоселения и их близкие родственники, лица проявляющие антисоветские и другие нездоровые настроения, а также определенная часть лиц из числа имеющих родственников в настоящее время проживающих в капиталистических странах.

Интерес прослушиванию таких радиопередач в основном у этих лиц вызван - прослушивание последних известий, поиски тех или иных сообщений, которые возможно не публикуются в нашей печати, не передаются по радио и телевидению.

Прослушивание радиопередач из-за границы на разных языках увеличивается и усиливается в связи с осложнением международной обстановки и другими событиями происходящими в том или ином континенте земного шара.

Некоторые лица из числа молодежи, молодой интеллигенции, особенно имеющие в пользовании транзисторы, больше всего слушают музыку композиторов западных и Американских стран.

Имеется несколько сигналов и о групповом прослушивании радиопередач из-за границы. В основном это было замечено в

июле 1969 года в связи с полетом космонавтов США на луну, а ещё ранее это наблюдалось во время событий в Чехословацкой Социалистической республике.

Из имеющихся материалов видно, что прослушивание иностранных радиопередач в отношении некоторых лиц имело идеологически вредное влияние, с последующим враждебным и антисоветским проявлением.

В связи с этим целесообразно привести некоторые более характерные примеры, как-то:

Агент "Сакалас" от 27 сентября 1968 года сообщил, что ТАМАШАУСКАС Ионас Антанас, 1940 года рождения, житель пос. Бодупе, Рокишкского района, работающий ремонтником цеха шерстяной фабрики "Нямунас", постоянно слушает радиопередачи из капиталистических стран и в связи с событиями в Чехословакии среди окружения допускает антисоветские толкования.

ТАМАШАУСКАС И.А. был профилактирован.

10 сентября 1968 года агент "Ажуолас" сообщил:

"...Колхозники колхоза "Петекшна" - АДОМОНИС Юзас, АДОМОНИС Пятрас, МАРМОКАС Балис, ВАЙТОШКА и братья САБАЛИСЫ каждый в отдельности слушают радиопередачи из-за границы.

Семья АДОМОНИСА Пятраса эти радиопередачи слушает коллективно. Эти передачи на них оказывают отрицательное влияние. В связи с событиями в Чехословакии они высказывают различные нездоровые толкования."

На вышеперечисленных лиц в райотделении компрометирующих материалов не имеется.

Агент "Викторас" от 16 сентября 1968 года сообщил:

"...ДАНСКЕВИЧУС Винцас Юозо, 1910 года рождения, житель гор.Рокишкис, работающий ст.экономистом Рокишкского ДСУ-7 слушает радиопередачи "Голос Америки", а особенно в настоящее время..."

24

...15 сентября сего года в присутствии источника он слушал эту передачу и после говорил: "Русские как интервенты без войны вторглись в Чехословакию. ...Красный дракон все-таки развалится и Литва будет освобождена..."

ДАНСКЕВИЧЮС В.Ю. в настоящее время изучается по линии 1 отдела 2 Управления, как имеющий подозрительную переписку с ФРГ.

3 октября 1968 года за антисоветские высказывания в связи с событиями в Чехословакии был профилирован возвращившийся из заключения -КУНДЕЛИС Альбертас Игно, 1923 года рождения, рабочий совхоза "Рокишкис".

В профилактической беседе он рассказывал, что антисоветские настроения среди других рабочих он допускал в результате прослушивания радиопередач "Голос Америки".

8 апреля 1969 года агент "Шаркас" сообщил:

"...В связи с событиями на Советско-Китайской границе источник неоднократно беседовал с ВЕРШУЛИСОМ Витаутасом Моно, 1927 года рождения, жителем гор.Рокишкис, работавшим слесарем комбината бытового обслуживания населения. Он говорил, что слушает радиопередачи "Голос Америки" и при этом разъяснял, что может возникнуть война, а также допускал другие нездоровые толкования..."

По сообщению этого же агента услышанное по радио "Голос Америки" он комментировал и среди других рабочих комбината, а также допускал нездоровые высказывания.

Проверкой его было установлено, что он поддерживает письменную связь с родственниками проживающими в США и от них получает посылки.

На основании этих материалов ВЕРШУЛИС В.И. был профилирован.

В апреле 1969 года из полученных официальных сообщений

стало известно, что временно находящийся на излечении в Рокишкском тубдиспансере гр-н СКЕЙВЕРИС Ионас Людо, 1916 года рождения, житель Паневежского района, временно нигде не работающий, является организатором коллективного прослушивания радиопередач "Голос Америки" среди больных.

Наряду с этим с антисоветских позиций проводил обсуждение этих радиопередач, где допускал клеветнические измышления в отношении международной политики Советского Союза, клеветал на Советскую действительность и членов КПСС, а также восхвалял образ жизни в капиталистических странах.

Проверкой СКЕЙВЕРИСА И.Л. было установлено, что он в 1944-1945 годах уклонился от призыва в Советскую Армию, в настоящее время поддерживает связи с некоторыми ксендзами.

На основании этих материалов он был профилактирован.

22 сентября 1969 года член КПСС тов. БАГДАШАНКА в РО КГБ сообщил, что возвратившийся из заключения МИКЕНАС Ионас Юозо /был судим за связь с участниками вооруженных банд/, член колхоза "Тарибине жеме" слушает радиопередачи "Голос Америки", затем с антисоветских позиций услышанное комментирует среди других колхозников.

МИКЕНАС Ионас Юозо РО КГБ профилактирован.

Агент "Арвидас" от 25 сентября 1969 года сообщил:

"...Гр-н ЛАПИНСКАС Ионас Ионас, житель дер. Карюну, Рокишкского района, пенсионер, почти каждый вечер около 20.00 часов слушает радиопередачи "Голос Америки", а в беседах с источником и соседями высказывает о том, почему Литва не может быть самостоятельной республикой, почему русские держат свою костлявую лапу на Литве и других государствах..."

ЛАПИНСКАС И.И. имеет родственников проживающих за границей и поддерживает с ними связь.

Агент "Шаурис" от 30 октября 1969 года сообщил:

"...Источник часто заходит к гр-ну САВИЦКАСУ Витаутасу Прано, 1928 года рождения, проживающему в пос. Модупе, работающему подмастером на фабрике "Нямунас" и видит, что он явля-

ется большим любителем слушать радиопередачи "Голос Америки".

Эти передачи с ним вместе слушают и его дети - Бируте 16 лет, сыновья Ионас 14 лет и Петрас 12 лет.

Это на него оказывало идеологически вредное влияние и он не разрешает детям вступать в пионерскую и комсомольскую организации, направляет их посещать костел..."

На САВИЦКАСА компроматериалов РО КГБ не имеется.

Из сообщений агента "Марсис" от 25 марта 1970 года стало известно, что ученик 11а класса Юодупской средней школы - ГИМБУТИС Стасис Антанас, проживающий в пос. Юодупе, периодически слушает радиопередачи "Голос Америки". Одноклассникам хвастается, что слушает голос и свободных литовцев."

В связи с этим ГИМБУТИС стал проявлять некоторые националистические взгляды, высказывать враждебность в адрес товарищей русской национальности. А когда происходили международные соревнования по хоккею, он высказывал желание, чтобы в них Советская команда проиграла. В таком духе он обработал в классе и других ещё 3-х учеников.

Кроме этого среди учеников рассказывал антисоветские анекдоты.

На основании этих материалов ГИМБУТИС был профилактирован с привлечением педагогического совета этой средней школы.

Агент "Штурис" от 21 апреля 1970 года сообщил, что он неоднократно посещал гр-на [redacted] проживающего в пос. Юодупе, работающего рабочим на фабрике "Нямунас" и выяснил, что он проявляет интерес к радиопередачам из-за границы и как видно под влиянием этого с удовольствием и оживлением комментирует достижения <sup>В</sup> капиталистических странах.

[redacted] ранее был судим, как активный каратель, в настоящее время изучается по делу оперативного наблюдения.

Из сообщения агента "Немунелиса" от 30 июня 1970 года видно, что ДИРЖИС Адольфас Ионас, 1922 года рождения, проживающий в гор. Рокишкис, работающий экспедитором в райпотребсоюзе, слушает радиопередачи "Голос Америки" и допускает антисоветские высказывания.

Так, например 24 июня сего года источнику говорил, что США заставит Советский Союз дать "свободу" всем "покоренным" Прибалтийским государствам.

Других компроматериалов на ДИРЖИСА не имеется, в настоящее время он изучается.

Кроме этого в прошлом осужденный за бандитскую деятельность рабочий совхоза "Немунелис" БАЕРАС Напалис Ромо, 1921 года рождения на почве систематических прослушиваний антисоветских радиопередач из капиталистических стран и личных неприязней к советской власти 23 марта 1970 года направил анонимное письмо антисоветского содержания в Канаду некому ШМИГЕЛЬСКАСУ, с просьбой опубликовать это письмо в газетах и огласить по радио "Голос Америки".

После легализации этого письма, БАЕРАС следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР был привлечен к уголовной ответственности

НАЧАЛЬНИК РОКИШСКОГО РАЙОННОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР ПОДПОЛКОВНИК -

*Шмигалис*  
/К. ШМИГАЛИС/

исп. Шмигалис  
отп. 2 экз. Вх. 1276  
1-адр. 2-в д. 6  
печ. девиатникова  
р/т 108 1/А-70 г.